
INFLUENTE ORIENTALE 1N ARTA BRîNCOVENEASCA. 
' 

AP ARITIA SI RĂSPINDIREA FOISORULUI IN ' , , 

ARHITECTURA SEC. XVII SI XVIII. FOISORUL DE LA , , 

CURTEA DOMNEASCĂ DIN TîRGOVIŞTE. 

l\lARIA GEORGESCU 

Materialul îşi propune prezentarea foişorului de la Curtea dom
nească din Tîrgovişte, în ansamblul foişoarelor din arhitectura Ţării 
Româneşti din sec. XVII şi XVIII. 

Elementele orientale care au pătruns în arhitectura Ţ:irii Româ
neşti, încă de la sfîrşitul sec. al XVI-lea şi începutul secolului următor 
au fost subliniate în studiile arhitectului George Balş referitoare la in
fluenţa armeană în decora\ia monumentelor de la mănăstirea Dealu şi 
biserica episcopală din Argeş 1. 

Intr-o comunicare mai recentă a lui Grigore Ionescu ţinută la pri
mul Congres inter-naţional de studii sud-est europene de la Sofia, s-a 
realizat o prezentare de ansamblu a elementelor orientale din arhitec
tura Ţării Româneşti şi a Moldovei, completînd observaţiile lui G. Balş 
cu particularităţile orientale ale artei otomane sesizate într-o serie de 
monumente cantacuzineşti şi brîncoveneşti 2• 

La monumentele şi elementele cunoscute, datorită cercetărilor ar
heologice şi de arhitectură făcute în ansamblul Curţii domneşti din Tîr
govişte s-au adus elemente importante, stabilind începuturile şi etapele 
de evoluţie ale curţii domneşti. 

Descoperirile noi sînt deosebit de importante pentru perioada brîn
covenească în care se înscriu şi elementele orientale, obiectul studiului 
de faţă. 

Un element nou apărut în arhitectura ansamblurilor de curţi dom
neşti şi conace în Ţara Românească, încă din vremea lui Matei Basarab 
este foişorul, corespunzînd termenului turcesc de chioşc. 

In arhitectura otomană a palatelor şi seraiurilor de la Istambul 
sau din alte centre ale Turciei, exista un tip de clădire izolat în ansam
blul uunui parc independent faţă de celelalte clădiri. Una dintre parti
cularităţile arhitecturii otomane este existenţa corpurilor independente 
de clădiri, palatul, baia, chioşcul etc. 

1 G. Balş, Influences armeniennes et georgiennes su1· l'architecture roumaine, 
Communication faite au III-e Congres des byzantines, Athenes, 1930, Vălenii de 
Munte, 1931, p. 17, fig. 71. 

2 Grigore Ionescu, Les raports de l'architecture roumaine medievale avec l'art 
des pays balkaniques et du proche-orient. Actes du premier Congres International 
des etudes balkaniques et sud-est europeennes, I, II, Archeologie, Histoire de l'an
tiquite, Arts, Sofia, 1969, p. 982-987. 
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Numeroase palate au fost construite pe ţărmul Bosforului şi în 
Cornul de Aur, pentru a servi ca reşedinţă de vară sultanilor. Astăzi o 
parte din aceste palate construite din lemn sînt dispărute ; desenele şi 
gravurile ne dau o idee asupra arhitecturii lor :i_ 

Unele dintre aceste elemente ca foişorul şi baia au fost adoptate 
ansamblurilor de arhitectură din Ţara Românească în secolul al XVII-lea. 
Acest tip de monument definit cu termenul de chioşc în arhitectura 
otomană era construit din lemn, de plan poligonal, format de obicei din
tr-o singură încăpere, aşezat în mijlocul unei grădini, cu o perspectivă 
frumoasă spre mare sau spre un peisaj, fiind folosit pentru ospeţe şi 
pentru odihnă. Pe terase erau construite numeroase chioşcuri şi pa
vilioane"· 

In menţiuni scrise, mai ales impresiile călătorilor străini din seco
lul al XVII-lea, la care se adaugă unele informaţii oferite de cronici şi 
de Condica visteriei, atestă existenţa chioşcurilor din Ţara Românească 
în secolul al XVII-lea. Menţiunea unor astfel de foişoare în grădinile şi 
palatele domneşti şi metropolitane este făcută încă din vremea lui Matei 
Basarb de Paul din Alep 5• 

La Bucureşti „în vastele grădini ale Curţii domneşti" încă din 
vremea lui Matei Basarab se găsea un chioşc de lemn, înlocuit de Con
stantin Brîncoveanu cu „unul clădit în zid sau cărămidă" împodobit 
cu stîlpi săpaţi „lucru foarte iscusit şi minunat împodobindu-l cu zu
grăveli atît pe dinăuntru cit şi pe dinafară" 13• Acest foişor a fost înălţat 
în ultimii ani ai secolului al XVII-lea, cînd domnitorul Constantin Brîn
coveanu, aşa cum rezultă din condica visteriei a cheltuit sume impor
tante de bani pentru o serie de lucrări de restaurare, mărind şi decorînd 
bogat palatul domnesc, vechea reşedinţă a lui Miroea Ciobanu din se
colul al XVI-lea şi construind o baie turcească în grădină, cu marmură 
adusă de la Ţarigrad şi trei meşteri armeni. Jn acest chioşc de la Bucu
reşti, ambasadorul englez W. Paget în drumurile sale spre Starnbul în 
anul 1707, va fi primit de principele Brînooveanu, aşa cwn descrie flo
rentinul Del Chiaro secretarul domnitorului, care a putut să cunoască în 
amănunte viaţa curţii în această vreme. In foişor „domnul lua prînzul 
şi~i făcea siesta după masă, în mijlocul straturilor de flori" 7. 

Imaginea unui foişor s-a păstrat în desenele austriecilor Weiss şi 
Schwantz de la începutul veacului al XVII-lea, care ne-au lăsat planul 
şi imaginea Curţii domneşti din Brîncoveni. In acest caz foişorul apare 
în colţul de sud-est al incintei, încadrat în incinta denumită de către cei 
doi austrieci „lusthaus" (loc de plăcere). In cele două desene foişorul 
este aşezat la etaj, înconjurat de jur împrejur de coloane legate cu ar-

3 Celâl Esad Arseven, L'art turc depui& son origine jusqu'a nos jours, 1939, 
Istanbul, p. 89-102 ; Architecture universelle, Turque Ottomane, Fribourg, p. 82~5. 

4 Celâl Esad Arseven, Op. cit., p. 115. 
6• Paul din Alep, Călătoriile patriarhului Macarie de Antiohia in ţările ro

m4ne, trad. N. Cioranu, Buc., 1910, p. 127. 
6 I. R. Mircea, Date din Condica Vtsterfet, privind construcţiile din Tara Ro

m4nească intre 1694-1704, din „Lucrările Sesiunii Ştiinţifice a Direcţiei Monumen
telor Istorice", ianuarie, 1963, p. 138. 

7 Del Chiaro Fiorentino (Anton Maria), Revoluţiile Valachfei (după textul 
reeditat de N. Iorga, în româneşte de S. Criş-Cristian, cu o introducere de N. Iorga), 
laşi, 1920, p. 6-7. 

https://biblioteca-digitala.ro



INFLUENŢE ORIENTALE IN ARTA BRINCOVENEASCA 273 

cade, acoperişul era în patru ape, piramidal, din şindrilă, iar alături cu 
o bucătărie 8. 

Foişoarele păstrate din perioada brîncovenească sînt extrem de 
puţine. Unul care este direct înrudit cu cel de la Brîncoveni, dispărut 
se găseşte în ansamblul mănăstirii Hurez. Foişorul de la Hurez recent 
restaurat, este situat în colţul de vest al bolniţei (7,55 X 6,35 m), înălţat 
pe o pivniţă. Este deschis pe toate părţile şi înconjurat de coloane legate 
prin arcade, cu acoperişul în patru ape şi fără să păstreze urme din 
decoraţie. 

Foişorul de la Curtea domnească din Tîrgovişte a fost descoperit 
în primăvara anului 1963 prin săpătura arheologică în cadrul şantierului 
din Tîrgovişte al D.M.I. Prezentarea sub raport arheologic a fost făcută 
de Răzvan Theodorescu şi Cristian Moisescu !l_ 

Ruinele acestui foişor se observă la cca. 60 m est de zidul exterior 
al curţii domneşti. Zidurile se mai păstrează pe o înălţime medie de 
0,40 m cu o grosime ce variază între 0,87-1,15 m, fiind lucrate din că
rămidă, întîlnită şi la celelalte construcţii brîncoveneşti din curtea dom
nească. Unele ziduri păstrează fie pe faţa interioară, fie pe cea exteri
oară urme de tencuială, al cărei grund de 0,05 m grosime conţine cără
midă pisată, care dă un fond roşiatic în concordanţă cu culoarea ten
cuielii. 

Temeliile aşa cum au fost degajate arheologic dau la iveală un foi
şor, de plan cruciform cu o încăpere principală situată la nord 
(14 X 9,93 m) mărginită de coloane, în vecinătatea căreia s-au găsit cinci 
capitele, fragmente de capitele şi un fus de coloană. Este foarte probabil 
că peste această încăpere se înălţa la etaj foişorul propriu-zis. Pe latura 
de sud se afla o mică încăpere bănuită a fi cea de acces şi alte două ca
mere, de proporţii reduse pe aceiaşi latură. O astfel de distribuţie, in 
care există o încăpere principală cu încăperi secundare, poate fi dedusă 
din desenul lui Weiss de la Brîncoveni. Este de presupus că micile în
căperi secundare erau destinate păstrării alimentelor şi pentru slujitori. 

Datele condicii brîncoveneşti coroborate cu fragmentele de coloane 
şi cu capitelele descoperite în săpături, la care se adaugă numeroase 
fragmente de zidărie păstrînd pictură, ne ajută la reconstituirea foişo
rului de la Tîrgovişte. 

In afara acestor elemente existente, un pasaj din cronica lui Radu 
Greceanu ne ajută la această reconstituire. ,,Şi după venirea Măriei Sale 
în Tîrgovişte s-au isprăvit şi foişorul cel boltit din grădina domnească, 
care den trecutul an să începuse dă să zidise, iar într-acest an s-au is
prăvit şi de alte podoabe ce l-au înfrumuseţat cum se şi vede că e foarte 
ciudat" 10. Din acest pasaj aflăm un detaliu important, faptul că foişorul 

8 Mihai Popescu, Oltenia în timpul stăpînirii austriece (1718-1739), ,,B.C.M.I.", 
1926, fasc. 49, p. 107, fig. 19-20. Planul lui Weiss cu raportul din 1731. Cornel 
Irimie, Neue Daten zur Kulturgeschichte des Rumănischen Volkes, in einer Her
mannstădeter Handschrift, des Jahres, 1723, ,,F.V.L.", 1964, nr. 1, p. 75-90, pl. 1-2, 
Planul şi secţia lui Schwantz. 

9 Răzvan Theodorescu, Cristian Moisescu, Urmele unui monument brînco
venesc, în curtea domnească din Tîrgovişte, ,,SCIA", nr. 1, 1964, p. 121-126. 

10 Cronica lui Radu Greceanu în „Cronicari munteni", Ed. I, 1962, p. 98-99; 
Cristian Moisescu, Gh. I. Cantacuzino, Biserica Stelea, Ed. Meridiane, Bucureşti, 
1968, p. 28. 
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- -------------------- -------------------

FOISORUL BRINCOVENESC DE LA CURTEA 

DOMNEASCA DIN îl RGOVISTE 
~"·· 

11 

planul to1sorulu1 

( dupo N CONSTANTINESCU. C MOISESCU. 

CURTE/\ OOMNEASCA DIN TIRGOVISTE) 

1. Planul foişorului dL• la Curll:'a domnească din Tirgovişte (după N. Cunstanli
nescu, C. Muisescu, Curll'a domneasc;·1 din Tirgo\'iştel. 
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Fig. 1. Fus de coloană de Ia foi~orul brîncovenesc- (detaliu). 
(Foto Irina Ghidali) 

era acoperit cu o boltă, după sistemul pe care-l cunoa~tem, al foişoare
lor de tipul teraselor, care erau aşezate pe una dintre faţadele princi
pale ale palatelor brîncoveneşti. 

La palatul de la Mogoşoaia, foişorul pe latura de răsărit, de formă 
pătrată este acoperit cu o calotă, pictată cu motive persana-turceşti, 
sprijinită pe pandantivi. Foişorul de aceiaşi formă şi acelaşi sistem de 
boltire, calotă pe pandantivi, s-a păstrat la palatul din ansamblul mănă
stirii Dintr-un Lemn şi cu unele modificări, la cel de la Potlogi. Coloa
nele care susţineau partea superioară a foişorului erau de secţiune octo
gonală, cu diametrul subţiindu-se uşor în partea superioară, mărginită de 
un ciubuc profilat sub capitel. Aceste coloane erau legate în arcuri tri
lobate în acoladă. Forma lor de influenţă orientală caracterizînd toate 
loggiile, foişoarele şi pridvoarele palatelor şi bisericilor brîncoveneşti 

(Potlogi, Mogoşoaia, Colţea, foişorul mănăstirii Hurez etc.). Pavimentul 
care nu s-a găsit, era probabil din lespezi de piatră. Fragmentele de zi
dărie care poartă încă în stare bună decorul pictat originar, prezintă un 
interes deosebit pentru cunoaşterea modului de împodobire interioară şi 
exterioară a monumentelor din perioada brîncovenească. 

Dintre numeroasele fragmente de tencuială pictată, găsite cu pri
lejul săpăturilor, subliniem ca cele mai importante următoarele (plan
şele 1 şi 2. - Fragment de colţ de dimensiuni : 8,10 X 5 X 10 cm, decorat 
cu motive în fleuroni, pe fond albastru închis ; motivele de culoare ocru 
deschis cu mijlocul de culoare roşie. 
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a 

b 

Fig. 2 a, b. 
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C 

Fig. 2 c. Fragmente din decoraţia exterioară a foişorului brîncovenesc. 

- Fragment de friză de dimensiuni : 10 X 18 X 5 cm cu motive geo
metrice romboidale, reprezentînd un dublu romb, care derivă din mo
tivul sta1actitei şi stalagmitei. Banda care separă friza de motivele florale 
albastre era de culoare ocru. 

- Fragment de stucatură de dimensiuni : 11 X 6 X 2 cm, reprezen
tînd floarea de ialea. 

- Fragment de consolă de dimensiuni : 14 X 21 X 4,25 cm, format 
din două registre, decorat cu dinţi de fierăstrău inegali ; pe dos se văd 
urmele cărămizilor. 

- Fragment de stucatură de dimensiuni : 22 X 18 X 5 cm, pe o su
prafaţă uşor concavă este dispusă zugrăveala ; poate să fi aparţinut unei 
bolţi sau unui arc. 

- Bloc de zidărie compus din trei rînduri de cărămizi cu supra
faţa în stucatură cu o margine în dinţi de fierăstrău şi faţa decorată cu 
motive ca precedenta. 

Schiţa principală a acestor motive decorative era incizată cu un 
vîrf ascuţit şi peste ea se aşternea culoarea albastră-cenuşie. Fondul ini
ţial era uşor colorat cu ocru deschis. Toate aceste fragmente prezintă un 
decor caracteristic pentru palatele şi bisericile de la sfirşitul sec. al 
XVll-lea şi din secolul următor. Florile de foi albastre şi roşii, floarea 
de lalea, de trandafir asemănătoare celor din decorul palatului de la Mă
gureni (astăzi dispărut), pe care le regăsim pe faţada palatului de la 
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a 

b 

Fig. 3 a, b. l'ragmente de decoroţle pictată de la foişorul Brincovenesc. 
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Fig. 4 Fragment de decoraţie incizată 
de la foişorul brîncovenesc. 

279 

Mogoşoaia, in cantitate mai mare în pridvorul paraclisului de la Mogo
şoaia, la palatul de la Potlogi în interior şi cîteva fragmente în exterior 
şi la biserica domnească din Tîrgovişte, dispuse pe grinzile de legătură 
între poalele arcelor, pe arcele de sub calotele laterale în naos, în inte
riorul pereţilor laterali ai altarului, în benzi decorative verticale de cu
loare ocru-verzui. 

Motivul lalelei îl regăsim la biserica domnească din Tîrgovişte, în 
motivele sculptate în marmură dispuse de o parte şi de alta a nişei pros
comidiei, iar motivul rombului sculptat îl regăsim pe baza coloanei, care 
susţine cafasul şi la baza colonetei torsionate de la proscomidie. 

Motivele în dinţi de fierăstrău se întîlnesc identic în frizele, care 
separă registrele de decoraţie florală la palatul de la Potlogi. 

Motivele în fleuroni se regăsesc în pictura exterioară a bisericii 
de la Doiceşti şi în interiorul bisericii Stelea din Tîrgovişte, alături de 
motivul florii de păr, dispuse pe arcul de deasupra uşii de intrare în 
pronaos, pe stîlpii dintre naos şi pronaos, pe arhivoLtele din jurul arca
delor şi ferestrelor, pe ciubucele ce mărginesc bolţile în naos, sau pe 
pandantivii şi pe arcele ce susţin turla naosului 11 . 

Pe baza fragmentelor păstrate şi a comparării lor cu decoraţia mo
numentelor citate, se poate reconstitui decorul pictat (interior şi exte
rior) al foişorului. Este de presupus că spaţiile dintre arcadele în aco
ladă ca şi bolta foişorului erau înfrumuseţate cu motive florale consti
tuind buchete sau acoperind întregul spaţiu, aşa cum apar în unele in
terioare din geamiile şi palatele turceşti. Motivele florale utilizate în 
decoraţia palatelor, foişoarelor şi bisericilor din veacurile XVII şi XVIII 
din Ţara Românească, în care se încadrează foarte precis şi foişorul de 
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Fig. 5. Coloană de la proscomidie. Biserica domnească din Tirgovişte. 
(Foto Irina Ghidali). 
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la Tîrgovişte, au la origină elemente din decoraţia miniaturilor persane, 
asimilate în arta otomană, de unde au pătruns şi în concepţia decora
tivă a meşterilor palatelor noastre. Ele erau din punct de vedere tehnic 
şi unele realizate în stuc, fiind apoi colorate în albastru intens de lapis 
lazuli şi roşu de garanţă pe fond de aur. 

Altele sînt numai pictate, conturele motivelor fiind incizate în stra
tul de preparaţie umed, peste care se aştern straturi groase de culoare, 
care capătă şi ea un imperceptibil relief. Motivele acestea sînt realizate 
în pensulaţii foarte largi şi au multă spontaneitate. 

Din această succintă analiză a vestigiilor arheologice descoperite 
în cadrul Curţii domneşti de la Tîrgovişte am încercat să accentuăm 
următoarele probleme : 

1. Apariţia şi răspîndirea în cursul secolului al XVII-lea şi al 
XVIII-lea a unui tip de monument de arhitectură orientală - foişorul 
sau chioşcul - care apare pretutindeni jucînd un rol important în an
samblul arhitecturii din această vreme, legat mai ales de dezvoltarea 
arhitecturii parcurilor şi al grădinilor. Foişorul a căpătat ca plan şi struc
tură, o formă arhitectonică proprie, foarte strîns legată de arhitectura 
brîncovenească, în care decoraţia sculptată a coloanelor nu este orien
tală, ci particulară artei brîncoveneşti, componentă nelipsită a curţilor 
brîncoveneşti. 

2. Dovedirea existenţei unui decor de tip oriental, similar cu cel 
de la Potlogi şi Mogoşoaia. 

3. Participarea aceloraşi meşteri decoratori, stucatori şi zugravi, 
care lucrează la biserica Fundenii Doamnei, la palatul de la Potlogi şi 
la curtea domnească din Tîrgovişte. Este de presupus ca şi palatul brîn
covenesc de la Tîrgovişte, din care nu se mai văd astăzi decît urmele 
unor baghete de stucatură, care încadrau ferestrele, era asemănător cu 
decorul foişorului. 
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